

3 сентября

№ 36-й

1915 года.

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

 Отдѣлъ неофиціальный. 

Духовенство и крестьянская кооперація.

«Руководство для сельскихъ пастырей» (№ 21) ставить на обсужденіе весьма важный во всѣхъ отношеніяхъ вопросъ о томъ значеніи, какое можетъ и долженъ имѣть приходскій священникъ въ дѣлѣ развитія и упроченія крестьянской кооперациі. Какъ известно, за послѣднее десятилѣтіе кооперативное движение, возникшее у насъ вскорѣ же послѣ освобожденія крестьянъ, сдѣлало весьма значительные успѣхи и обещаетъ въ будущемъ разростись еще болѣе и принести весьма существенную пользу дѣлу культурнаго преуспѣянія русской жизни.

Но русской кооперациі приходится до сего времени развиваться въ средѣ малокультурнаго элемента и въ условіяхъ, мало благопріятствующихъ этому движенію. Между тѣмъ, не нужно забывать, что задача кооперациі—не только доставленіе опредѣленныхъ выгодъ чисто материальнаго свойства, но и воспитаніе своихъ членовъ въ началахъ самодѣятельности и самоуправленія. Въ своей работѣ въ этомъ направленіи кооперативъ встрѣчается съ большимъ препятствіемъ—отсут-

ствіемъ достаточной грамотности и способности у своихъ членовъ усваивать принципы кооперації. И чтобы какъ-нибудь восполнить этотъ пробѣль, многіе кооперативы стремятся къ созданию народныхъ библіотекъ — читаленъ, устройству народныхъ членій и бесѣдъ, другіе же ассигновываютъ изъ своихъ прибылей средства въ пользу мѣстныхъ школъ, а нѣ-которые — на постройку народныхъ домовъ, на организацію медицинской и юридической помощи и т. д.

И вотъ, въ силу отсутствія въ «глухихъ» сельскихъ приходахъ интеллигентныхъ силъ, приходскій священникъ является почти единственнымъ лицомъ, на которомъ должна лежать обязанность направлять дѣятельность кооператива приходскаго въ сторону обслуживанія культурныхъ запросовъ сельскихъ прихожанъ. И до сего времени кооперація приходская многимъ обязана сельскимъ пастырямъ: они весьма часто являются организаторами и руководителями на мѣстѣ; на нихъ нерѣдко лежать и по сей часъ сложная обязанности счето-водовъ кредитнаго или потребительного кооператива (равно и дѣлопроизводителей).

Но помимо технической связи съ коопераціей священники могутъ и должны служить укрѣпленію въ сознаніи своихъ прихожанъ идей коопераціи. Пастыри должны не только давать знанія, но и воспитывать у учениковъ приходскихъ своихъ школъ стремленія къ общественности, солидарности и взаимопомощи; а это наилучшимъ образомъ можетъ способствовать выполненію задачи пастыря не только какъ учителя, но и какъ воспитателя. Укрѣпленіе въ населеніи идей коопераціи лучше всего можетъ быть достигнуто лишь въ томъ случаѣ, когда эти идеи будутъ укрѣпляться въ сознаніи подрастающаго поколѣнія. И въ данномъ случаѣ главная работа должна лежать на священнике, какъ на народномъ учителѣ, кооперативъ же, съ своей стороны, можетъ предоставить въ распоряженіе его извѣстныя средства изъ приходскихъ лентъ. Ознакомленіе подрастающаго поколѣнія съ цѣлями и задачами коопераціи, введеніе въ курсъ обученія сообщеній элементар-

ныхъ понятій о кооперациі, ея исторіи и роли въ дѣлѣ улучшения матеріальныхъ и правовыхъ условій жизни, приспособленіе къ практической работе въ кооперативѣ (въ качествѣ помощниковъ счетоводу, продавцу, старшему приказчику и т. п.) отдѣльныхъ учениковъ (съ «похвальнымъ листомъ» кончившихъ курсъ) можетъ подготовить цѣлый рядъ будущихъ дѣятелей приходской своей кооперациі.

Кооперативъ, знакомя своихъ членовъ съ новыми способами устроенія жизни на лучшихъ началахъ, тѣмъ самыемъ вызываетъ у нихъ стремленіе къ знаніямъ. И теперь уже нѣрдки въ сельскихъ приходахъ случаи организаціи библіотекъ, содержимыхъ на счетъ кооператива приходскаго; изъ отчетовъ цѣлаго ряда кооперативовъ можно видѣть отчисленія въ пользу приходскихъ, наприм., школъ: то на приобрѣтеніе разныхъ учебныхъ пособій и волшебнаго фонаря, то на усиленіе средствъ ученическихъ библіотекъ при сельскомъ училищѣ; наконецъ, встречаются отчисленія на устройство ялки для школьніковъ или на устройство для школьніковъ экскурсій, равно и въ пользу Краснаго Креста на раненыхъ воиновъ и на устройство приходскихъ пріютовъ для дѣтей—сиротъ убитыхъ на войнѣ отцовъ. Такимъ образомъ, приходскіе кооперативы сами идутъ навстрѣчу нуждамъ сельскихъ школъ и ихъ питомцевъ, и приходскіе пастыри обязаны употреблять свое вліяніе на то, чтобы направить получаемые кооперативомъ доходы на нужды просвѣщенія и культуры, а не на увеличеніе выдачи дивиденда. Но дѣятельность сельскихъ священниковъ не должна ограничиваться только стѣнами сельскаго училища въ дѣлѣ пропаганды идей кооперации; она должна выйти за ея предѣлы. Въ большей части нашихъ сельскихъ «глухихъ» приходовъ приходскіе «батюшки» (и учителя мѣстныхъ школъ) являются единственными лицами, которыхъ, если не практически, то теоретически всегда могутъ ознакомиться съ кооперацией, ея формами и способами организаціи; а поэтому на нихъ лежитъ долгъ быть руководителями (какъ мы и видимъ на самомъ дѣлѣ) приход-

скихъ кооперативовъ какъ въ періодъ организаціи его, такъ и послѣ этого.

Приходскому священнику есть полная возможность взять на себя ініціативу и устройство членій и бесѣдъ по кооперації; мѣста для членій—бесѣдъ—церковная сторожка и зданіе школы. Въ данномъ случаѣ труды священника могутъ облегчить популярныя брошюрки, листки и книги специальнно по вопросамъ коопераціи.

(„Церк. Вѣст.“).

Общественные работы, какъ весьма цѣлесообразный способъ помощи семьямъ призванныхъ на войну.

(Вниманію попечительныхъ союзовъ).

Изъ сообщеній мѣстной печати не видно, чтобы гдѣ-либо въ губерніи былъ примѣненъ способъ помощи населенію во времена бѣдствій, состоящій въ устройствѣ общественныхъ работъ. Между тѣмъ способъ этотъ весьма цѣлесообразенъ и имѣть за собой многія преимущества въ сравненіи съ другими видами помощи.

Во 1-хъ, этимъ способомъ достигаются двѣ, а не одна цѣль: и помошь бѣдствующему населенію и, смотря по роду работъ,—какая-нибудь культурная цѣнность, напр., устройство дороги, запрудъ, древонасажденіе и т. под.

Во 2-хъ,—выдача пособій на руки сплошь и рядомъ, какъ это показалъ опытъ голодныхъ годовъ и настоящей войны, до нѣкоторой степени развращаетъ населеніе, вызываетъ въ немъ неосновательныя домогательства, поселяя зависть среди сосѣдей, злоупотребленія пособіями и т. под. Между тѣмъ помошь населенію посредствомъ предоставлениія заработка, особенно если онъ хорошо оплачивается, свободна отъ этихъ отрицательныхъ сторонъ.

Единственный недостатокъ этого способа состоить въ томъ, что не каждая бѣдствующая семья можетъ воспитываться предоставленіемъ заработка по какимъ-либо семейнымъ обстоятельствамъ, а между тѣмъ эти-то именно семьи и могутъ быть самыми нуждающимися. Но этотъ недостатокъ устраниется тѣмъ, что такимъ дѣйствительно бѣдствующимъ семьямъ, но не могущимъ принять участіе въ работахъ, можно оказать уже пособіе, тѣмъ болѣе, что контингентъ такихъ лицъ не великъ, а средства, предназначенные для пособій, освобождаются за оказаніемъ помощи заработкомъ.

Пояснимъ это примѣромъ: предположимъ, что, въ церк.-попечительномъ совѣтѣ имѣется, напр., 300 руб. на предметъ оказанія помощи семьямъ призванныхъ. Лучше употребить 200—250 руб. на общ. работы, а остальную сумму раздать нуждающимся, но не имѣвшимъ возможности принять участіе въ работахъ, по причинамъ уважительнымъ, а не по лѣности.

Мною нынѣ лѣтомъ былъ предпринятъ опытъ устройства такихъ общ. работъ и оказался весьма удачнымъ, хотя и не безъ нѣкоторыхъ изъяновъ, которыхъ я не только не скрываю, но даже подчеркиваю, въ предупрежденіе тѣмъ, кто обратить вниманіе на эти строки. Въ виду новизны этого дѣла я позволилъ себѣ описать его нѣсколько подробнѣ.

Для работъ я избралъ устройство проселочной дороги изъ нашего села въ уѣздный городъ. На этой дорогѣ, въ предѣлахъ прихода, есть шесть громадныхъ привятскихъ логовъ, чрезвычайно затрудняющихъ сообщеніе, особенно въ осенне и весеннее время, когда сѣверные склоны горъ настолько грязны и неудобны, что сплошь и рядомъ приходится выпрягать лошадей и звать народъ на помощь. Иногда я считалъ даже болѣе удобнымъ сходить въ школу въ 8 верстахъ пѣшкомъ, чѣмъѣхать на лошади, тѣмъ болѣе, что по прямымъ тропкамъ до школы верстъ 5. Земство совершенно не обращаетъ вниманія на нашу дорогу несмотря на то, что по этой дорогѣ везутъ въ городъ лѣсъ, хлѣбъ, мясо и проч.

Время было выбрано болѣе или менѣе свободное отъ полевыхъ работъ: послѣ вывозки навоза и до начала жатвы (1—10 июня).

Въ моемъ распоряженіи было до 300 руб., часть коихъ я предпазначалъ на устройство яслей. Средства были изысканы мною, почему я могъ распорядиться ими по своему усмотрѣнію, сообразно пред назначенной цѣли.

Послѣ предварительныхъ бесѣдъ съ прихожанами у меня явились опасенія за возможность выполненія работы.

— Не пойдутъ наши солдатки на работы,—говорили мнѣ увѣренno прихожане, онѣ теперь богаты: на жалованье, какъ чиновники.

— Кто пойдетъ за 50 коп.,—любая баба теперь надѣреть въ день коры на рублевку и больше.

— А какъ-же охотно работаютъ по лѣсонасадженію копѣекъ за 30 за 40?

— То другое дѣло.

Самая идея благоустройства дороги, да еще при руководствѣ этими дѣломъ священника, была встрѣчена безъ сожалѣнія.

— А нельзя-ли, батюшка, это миновать, развѣ обязательно?

— Что тебѣ, батюшка, хлопотать: полиція безъ тебя заставитъ, возражали мнѣ.

— Дѣсти лѣтъ село существуетъ, а дорога не только не становится лучше, а все хуже да хуже,—говорилъ я.

Пробовалъ я отдать работы по исправленію логовъ жителямъ близь лежащихъ селеній, предлагая за срытіе горы на $\frac{3}{4}$ —1 арш. и устройство соответствующей въ логу насыпи—дамбы руб. по 50—100 за логъ, смотря по крутизѣ его, но охотниковъ не нашлось.

— Тутъ надо тыщи рублей, а не сто.

Такой оборотъ дѣла понудилъ меня отдать скапываніе одной горы на отрядъ и это оказалось промахомъ: подряд-

чикъ не совсѣмъ точно выполнилъ, какъ водится, условія и отъ 40 руб. у него осталось не «малая толика» въ его пользу.

«Послѣ свадьбы всякъ тысяцкій». Нѣкоторые прихожане, изъ числа «всѣмъ недовольныхъ», высказывали нареканіе:

— Деньги нажилъ №№ (подрядчикъ).

Тѣмъ не менѣе въ одинъ изъ воскресныхъ дней я объявилъ о предстоящихъ работахъ, приглашая записываться на работы (для распределенія труда) желающимъ изъ семействъ призванныхъ на военную службу, независимо отъ того,—на дѣйствительную, или изъ ратниковъ и запасныхъ. Никто не пришелъ (почему я и отдалъ работу по устройству одного спуска отрядомъ).

На другой день меня очень рано разбудили: оказалось, что 25 человѣкъ, преимущественно женшинъ и подростковъ, явились за работой. Я направилъ ихъ на работы въ самый худшій логъ, за 8 верстъ, объяснивъ имъ дѣло и сказавъ, что одинъ изъ членовъ совѣта будетъ наблюдать за ихъ работой, а самъ я прибуду черезъ часъ. Пока эти рабочіе шли, къ нимъ присоединилось еще свыше 50 человѣкъ. Работа оказалась трудной: земля не поддавилась лопатѣ, пришлось рубить кирками и топорами. Въ два дня самая скверная гора была срыта отъ $\frac{3}{4}$ до 1 арш. и по логу повышена на столько-же дамба и два мостика.

Вместо прежде предлагавшихся мнoid 100 руб. (отрядомъ), вышло около 80 руб.

— Дураки наши мужики: не умѣли взять деньги,—говорили солдатки, да и всѣ деньги были-бы наши, а то изъ дальнихъ деревень набралось много народа.

— Гдѣ-же вы были раньше, почему не взялись?

— Наше дѣло женское, развѣ смѣемъ?

Работали дружно, часовъ по 8 въ день, и остались довольны объявленной ранѣе платой: женшинамъ по 50 коп., подросткамъ отъ 30 до 40 коп., тогда какъ за полевые и сѣнокосные работы брали (до и послѣ) выше рубля.

А дратъ корье оказалось не всѣмъ сподручно, хотя и

выгоднѣе: далеко инымъ, да и комары заѣдятъ на лугахъ. Жители двухъ близь лежащихъ селеній дали бесплатно хворость для дамбы и часть лѣса для мостовъ, тогда какъ жители другой деревни, гдѣ предстояли работы во 2-ю очередь, отказались дать хворость даже за деньги.

— Не надо ихъ пускать за это на работу,—предлагали солдатки, но я отклонилъ ихъ мысль; пришлось купить хворосту на сторонѣ, у чужеприхожанъ. И здѣсь работы обошлись дешевле предположенного: 35 р. вмѣсто 50—60 р., хотя пришлось платить даже за носилки. Вслѣдствіе опыта предшествовавшихъ работъ, на этотъ разъ работа шла еще скорѣе. За пониженіе уклона еще одной горы было уплачено подрядчику 6 р. и всѣ работы съ материалами и разѣздами по устройству 4 горъ обошлись въ 170 руб. Предложеніе труда превысило спросъ. Осеню, или на слѣдующій годъ предполагаются еще работы, но дѣло остановилось за нежеланіемъ жителей 2 селеній дать прямой проѣздъ въ обїздъ двухъ горъ съ устройствомъ вновь моста.

Благоразумные элементы прихода высоко цѣнятъ это дѣло. Результаты уже налицо: тамъ, гдѣ прежде вытаскивали воза «міромъ», лошади теперь, не смотря на дождливое лѣто, свободно и исподволь тянутъ воза, а гдѣ лога не поправлены, тамъ даже на южныхъ склонахъ, лошади утопаютъ по колѣно въ грязи.

Въ епархіи есть не мало попечительныхъ совѣтовъ, обладающихъ сравнительно крупными средствами; некоторые совѣты, во избѣжаніе хлопотъ, отправляютъ деньги даже въ свѣтскія учрежденія помощи семьямъ призванныхъ. Мой опытъ показываетъ, что помошь общественными работами вполнѣ возможна и гораздо цѣлесообразнѣе простой выдачи пособій. Посредствомъ общественныхъ работъ можно сдѣлать много культурныхъ улучшеній въ жизни деревни. Этотъ-же видъ помощи хорошо примѣнить къ бѣженцамъ.

Призывъ къ трезвости.

Елабужскія трезвенные организации (приходская и уѣздная) на своихъ послѣднихъ собраніяхъ 26-го и 28-го іюля постановили, по примѣру Москвы, напечатать и возможно шире распространить по городу и уѣзду плакаты съ призывомъ къ трезвости слѣдующаго содержанія:

Годъ тому назадъ, по Царскому слову, въ Россіи по-всемѣстно прекращена продажа водки и пива. Всѣ не наражаются этому запрещенію и многіе въ ужасъ приходятъ при одной мысли о томъ, что будетъ, если снова послѣ войны будетъ разрѣшена продажа водки, пива и вина. У всѣхъ на глазахъ неисчислимая благодѣтельная послѣдствія этой мудрой Государственной мѣры.

Но, къ сожалѣнію, и въ настоящіе скорбные дни, когда рѣкѣ льется святая мученическая кровь нашихъ страстотерпцевъ братьевъ—воиновъ, многіе совершенно забываютъ по прежнему служить своей пьянистенной страсти: имъ во что-бы то ни стало надо и теперь выпить, надо и теперь одурманить себя какой-бы то ни было гадостью. И вотъ они пьютъ теперь, вместо водки и пива, и бражку, и кумышку, и денатурированный (отравленный) спиртъ, и полигитру, и древесный спиртъ, и одеколонъ, и киндербальзамъ и тому подобные, страшно вредные для здоровья, жидкости.

По своей темнотѣ и невѣжеству они, несчастные пьяницы, думаютъ, что эти жидкости, если ихъ разбавить водой, или квасомъ, или очистить тѣмъ или инымъ способомъ, станутъ безвредными и годными для питья. Но это ужасное заблужденіе. Никакая очистка не можетъ сдѣлать названныя жидкости безвредными. Отъ очистки они могутъ потерять лишь непріятный вкусъ, цветъ и запахъ; всѣ-же ядовитыя и вредные для здоровья вещества въ нихъ остаются.

Горький опытъ показываетъ, что у людей, которые пьютъ эти вредные жидкости, бывають непоправимыя поврежденія здоровья: ослабленіе зрѣнія (до полной слѣпоты), по-

теря памяти (до полнаго слабоумія), параличи рукъ и ногъ и даже скоропостижная смерть. Каждый долженъ это твердо помнить для того, чтобы уберечь отъ большой опасности себя и своихъ близкихъ.

На дніхъ депутатами отъ многомиліоннаго нашего крестьянскаго люда внесено въ Гусударственную Думу законодательное предположеніе объ утвержденіи на вѣчныя времена въ Россійскомъ Государствѣ трезвости. Этимъ закономъ будетъ воспрещена навсегда продажа спирта, водки, вина, пива и всѣхъ другихъ опьяняющихъ напитковъ.

Нарушеніе закона будетъ караться въ первый разъ заключеніемъ въ тюрьмѣ отъ 4-хъ мѣсяцевъ до года, во второй разъ—отдачей въ исправительныя арестантскія отдѣленія отъ года до трехъ лѣтъ и въ третій разъ— ссылкой на поселеніе.

За появленіе въ нетрезвомъ видѣ этотъ законъ будетъ карать въ 1-й разъ—арестомъ отъ недѣли до мѣсяца, во 2-й—отъ мѣсяца до трехъ мѣсяцевъ и въ 3-й—заключеніемъ отъ года до трехъ лѣтъ.

Дай Богъ, что бы какъ можно скорѣе вошелъ въ силу этотъ новый строгій законъ. Пожалѣйте себя и не пейте бражку, кумышку, денатуратъ, политуру и другія опьяняющія жидкости. Онъ—ядъ для здоровья человѣка, болѣе сильный и вредный, чѣмъ водка пиво и вино.

Не пейте сами и другихъ всячески удерживайте.

Означеніе плакаты уже напечатаны въ количествѣ 3000 экз. и широко распространены въ настоящее время среди города и уѣзда.

Дѣдушка Павелъ, основатель „Общества некурящихъ“.

Есть и такое общество! И не на бумагѣ только, а на самомъ дѣлѣ. Не въ городѣ оно, и не въ селѣ даже, а въ глухой деревнѣ, населенной инородцами изъ крещеныхъ

татарь. И вотъ при какихъ обстоятельствахъ оно возникло. Годъ тому назадъ Преосвященнѣйшій Андрей, Епископъ Уфимскій, во время посвященія имъ приходовъ Мензелинскаго уѣзда, былъ въ деревнѣ Зича Башъ, прихода села Кабанъ-Бастрыка.

Здѣсь жители встрѣтили Владыку съ хлѣбомъ—солю. Встрѣча эта была описана въ Уфимскихъ Епархialныхъ Вѣдомостяхъ (№ 24, 513 стр.). Выписываемъ изъ этого описанія слѣдующія строки:

«Здѣсь обратилъ на себя вниманіе Владыки одинъ старикъ. Это былъ крестьянинъ дер. Зича-Башъ Павель Ефи́ловъ изъ солдатъ временъ Николая I.

— Благодарю васъ, братіе, что вышли встрѣчать своего пхіерея, и за вашу со мною молитву, началь Владыка.

— Многіе изъ васъ были сегодня и въ вашемъ храмѣ, за штургей. Я радуюсь, что вы любите вашъ храмъ и бываете въ немъ по праздничнымъ днамъ. А теперь я желалъ бы знать, чѣмъ вы занимаетесь въ свободные отъ работы часы будни?

— Читаемъ книги, кто умѣеть грамотъ, сказаъ Павель на чистомъ русскомъ языке,—а кто не умѣеть читать, слушаю грамотныхъ. Теперь молодые изъ наась всѣ грамотны: школа у насъ давно открыта.

— Какія книги читаете?

— Читаемъ молитвенникъ, священную исторію, житія святыхъ.

— А Евангеліе читасте?

— Читаемъ и Евангеліе, но не всѣ, такъ какъ эту книгу имѣютъ у себя лишь немногіе изъ наась.

— Надо имѣть всѣмъ. Ты, Павель, объясни своимъ односельчанамъ, ходи по домамъ ихъ, чтобы всѣ молились по трамъ и вечерамъ, чтобъ въ праздники ходили въ церковь, тобъ дома читали Евангеліе и другія полезныя книги, чтобъ е пьянствовали и не курили... А самъ дѣдъ Павель курить?

— Курю, Владыко,—грѣшенъ, на военной службѣ привыкъ...

— Хорошо бы было, если бы послѣ военной службы отвыкъ...

— Вотъ и ходи, дѣдъ, по домамъ жителей и слѣди, какъ они выполняютъ требованія нашего святого христіанскаго закона... Вѣдь у меня дѣтей духовныхъ очень много, я самъ не могу за всѣми слѣдить,—такъ вотъ ты, Павель, мнѣ помоги. А если тебѣ одному трудно слѣдить за всѣми, то зови въ помошь себѣ вотъ этого старика.

— Какъ тебя зовутъ, обратился Владыка къ стоящему тутъ старику съ такимъ же пріятнымъ выраженіемъ лица, какъ и Павель Ефимовъ.

— Меня звать Миронъ, сказалъ старикъ.

— Вотъ вы, Павель и Миронъ, и будете моими помощниками въ деревнѣ и слѣдите за исполненіемъ христіанскаго закона вашими однодеревенцами. А если кто васъ не послушаетъ, то пишите мнѣ о томъ въ Уфу, пошутить Владыка».

19 минувшаго мая, когда Преосвященнѣйший Владыка былъ въ селѣ Багряшѣ, въ 15 верстахъ отъ Зича-Башъ, послѣ Литургіи является къ Преосвященному дѣдъ Павель и, принявъ отъ него благословеніе, подаетъ ему «докладъ».

Приводимъ его полностью, съ сохраненіемъ орографіи:

«Ваше Преосвященство, Дорогой Владыко.

Я недавно слышалъ въ своей церкви отъ батюшки нашего Сергія, что Вы опять будете въ нашихъ краяхъ наставлять какъ молится Богу нашихъ крешенъ я помню ваши мнѣ приказанія—учить своихъ одножителей добруму и жить такъ какъ Господь велѣлъ. Я малограмотный человѣкъ болѣво многому учить не могъ, наставлять воздерживаться отъ разныхъ деревенскихъ нехорошихъ обычаевъ старался сколько хватало моихъ силъ теперь слава Богу въ нашей деревнѣ молоды ребята и дѣвки въ праздники не безчинствуютъ какъ прежде, не шатаются до утра по улицѣ, такъ же и въ деньги играть меньше стали. Послѣ Вашего приказанія я тогда же бросилъ курить и тотъ старикъ который стоялъ

тогда сомней Миронъ тоже бросилъ курить, по нашему совѣту въ нашей деревнѣ теперь бросили курить человѣкъ около 15 стариковъ. Нашъ батюшка даже намъ далъ особое название называетъ часть общество некурящихъ. Все это я дорогой Владыко считаю нужнымъ доложить Вамъ. Затѣмъ мы съ Мирономъ еще и еще будемъ стараться уговаривать своихъ жителей бросить курить эту вредную траву. А Вы Владыка молитесь за насть Богу чтобы онъ намъ помогаль. 17 мая 1915 года.

Деревня Зычебашъ отставной унтеръ офицеръ Павель Ефимовъ.

Какое отрадное, дорогие читатели, явленіе! Побольше бы такихъ «помощниковъ» Епископу и приходскому духовенству, какъ дѣдъ Павель. (Уфим. Е. Вѣд.).

З а м ъ т к и.

а) Память сельской матушки.

Недавно скончалась Александра Николаевна Левочская, жена умершаго священника села Покровскаго, Новг. губ., о. Василия Мат. Левочскаго. Покойная жила въ с. Покровскомъ 61 годъ.

Всю свою жизнь она посвятила тяжелому труду и молитвѣ. Справляя все дома и ведя большое хозяйство, въ тоже время, она была незамѣнимой помощницей и мужу въ воспитаніи и образованіи семьи изъ 9 человѣкъ дѣтей, которые все получили образованіе на ихъ средства, несмотря на весьма скучные доходы (жалованья не было). Вставая зими и лѣтомъ въ 3—4 часа утра и работая по хозяйству весь день до глубокой ночи, она сама не только шила одежду для семьи, но и обувь. Кажется, не было ни одной отрасли женского труда, который бы покойница не знала. Среди этихъ безпрерывныхъ заботъ въ кругу своей семьи она находила время удовлетворять всѣхъ прихожанъ, обращавшихся

къ ней со всевозможными просьбами (за лѣкарствомъ, разными советами), и никто не уходилъ отъ нея съ пустыми руками. Разговаривая съ прихожанами, я часто слышу, «спасибо покойной матушкѣ, она настъ этому научила, она памъ помогла поднять хозяйство, она помогла выучить сына и доченьку, она выдала замужъ за хорошаго человѣка мою дочку, она вылечила моего мужа»... И чего-чего хорошаго она не сдѣлала для своего любимаго прихода! Однимъ словомъ, она была здѣсь живымъ примѣромъ всего хорошаго для мѣстныхъ прихожанъ.

Неизмѣнной спутницей во всю ея многотрудную жизнь была молитва. Обремененная семьей и заботами о домѣ, она находила время быть у богослуженія не только въ праздники, но и въ заказныя службы. За полторы недѣли до смерти, уже удрученная болѣзнью, она выстояла всю продолжительную службу на коленяхъ. Лежа на смертномъ одрѣ, она непрестанно освѣняла себя крестнымъ знаменіемъ, тихо шепча слова молитвы.

Покойная имѣла обыкновеніеходить на отпѣваніе всѣхъ умершихъ въ приходѣ, и ее проводить до мѣста вѣчнаго упокоенія собралось очень большое число прихожанъ, несмотря на совершенную распутицу. (Совр. лѣт.).

b) *Наблюда́тельный комиссии изъ бабъ.*

Въ Иркутскѣ ополченцы, освобожденные отъ воинской службы, просятъ, по словамъ «Ирк. Ж.», у начальства выдать особое удостовѣреніе обѣ освобожденій.

Побужденіемъ къ такому ходатайству послужило то обстоятельство, что въ селахъ, по словамъ ополченцевъ, образовались особья «наблюда́тельные комиссии» изъ бабъ.

Бабы тщательно выслѣдываютъ уклоняющихся отъ призыва въ войска, и если имъ удастся открыть такового, то нерѣдко примѣняютъ къ нимъ самая строгія мѣры. (Совр. лѣт.).

Вниманію духовно-учебныхъ заведеній нашей епархіи.

Въ одномъ изъ послѣднихъ № газеты «Приходскій Листокъ» какой-то «Бѣженецъ» въ письмѣ въ редакцію сообщаетъ слѣдующемъ отрадномъ явленіи: «Въ Минскомъ духовномъ училищѣ наиболѣе бѣдныи бѣженцамъ (вдовамъ, сиротамъ) разрѣшается пользоваться ученическимъ столомъ. Понятно, что эти бѣдняки, нерѣдко по цѣлымъ недѣлямъ не видавши горячай пищи, восторгаются простымъ, но питательнымъ ученическимъ столомъ и горячо благословляютъ училище и его «истинно-христіанску» economію. Какъ было-бы отрадно, пишеть «Бѣженецъ» въ заключеніе своего письма, если бы и во всѣхъ другихъ городахъ, въ нынѣшнюю тяжелую годину, духовные начальства, слѣдя примѣру Минского училища, встрѣчали бѣженцевъ съ такимъ же радушіемъ и устраивали для нихъ своего рода «питательные» пункты, разрѣшая пользоваться хотя-бы остатками ученическаго стола».

Какъ было-бы хорошо, если бы духовно-учебные заведенія и нашей епархіи устроили у себя изъ остатковъ ученическаго стола «питательные» пункты для начинающихъ уже прибывать и къ намъ бѣженцевъ. Остатки эти, вѣроятно, есть во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, въ нѣкоторыхъ же изъ нихъ, напр., въ Вятскомъ Епархіальномъ училищѣ, они часто бываютъ поразительно велики. И идутъ эти остатки въ Вятскомъ Епарх. училищѣ почти даромъ на откармливаніе свиней какого-то богатаго вятскаго домовладѣльца, доставляя послѣднему тысячные барышни.

Хроника.

Архіерейскія служенія. 26 августа, празднованіе въ честь Владимірской иконы Божіей Матери, Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе Преосвященный Никандръ совершалъ во Владимірской церкви г. Вятки.

— Въ 7 часовъ вечера 26 и 27 августа, при участіи духовенства г. Рятки, въ Кафедральномъ соборѣ были совершены торжественные всенощные бдѣнія,—26 августа Преосвященнымъ Никандромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, и 27 Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскомъ,—съ чтеніемъ послѣ шестой пѣсни канона акаѳиста Божьей Матери (26 августа) и Святителю Николаю (27 авг.). Въ пѣніи канона принималъ участіе народный хоръ. Бѣ тѣ же числа, въ 6½ часовъ вечера, въ Александро Невскомъ соборѣ были совершены молебны при народномъ пѣніи и съ чтеніемъ акаѳиста иконѣ Божьей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радосте“. 26 августа Преосвященнымъ Павломъ и 27 Преосвященнымъ Никандромъ.

— 29 августа, Усѣкновеніе главы Іоанна Крестителя, Божественную литургію и наканунѣ всенощное бдѣніе Преосвященный Никандръ совершалъ въ Предтеченской церкви г. Вятки.

— 30 августа, Перенесеніе мощей св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, Божественную литургію, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, и наканунѣ всенощное бдѣніе Владыка совершалъ въ Александро-Невскомъ соборѣ. Послѣ окончанія литургіи, по случаю принятія на себя лично Его Императорскимъ Величествомъ Государемъ Импера торомъ командованія всѣми сухопутными и морскими вооруженными силами Россіи, Владыкой въ сослуженіи съ Преосвященными Павломъ и Исидоромъ, предъ соборомъ было совершено торжественное молебствіе о здравіи и долголетствіи Его Величества, Верховнаго вождя русской арміи, а также о дарованії побѣды русскому воинству.

Г. Яранскъ. 23 августа, въ воскресенье, происходили проводы ратниковъ. Молебенъ на площади предъ изнесеными изъ собора иконами служилъ священникъ I. Горфириевъ, напутствовалъ ратниковъ рѣчью, въ которой развивалъ мысль о крѣпкой вѣрѣ въ Бога и надеждѣ на Него, привелья память примѣръ о томъ, какъ въ настоящую войну одинъ воинъ, крѣпко надѣюющійся на Бога, видѣлъ на полѣ браны Божію Матерь, кото рая подходила къ убитымъ воинамъ и каждому надѣвала вѣнецъ; ему же Она, указавъ на съверъ, велѣла идти смо ло, „никто тебя не тронетъ“. И онъ благополучно дошелъ до

своихъ. Будучи спрошены на войну, вы внимательно учитесь военному дѣлу и, если придется воевать, надѣйтесь крѣпко на Бога, идите смѣло. Богъ да благословить и поможетъ Вамъ! Семьи ваши будутъ обезпечены. Добрый путь!

24 числа отправлены остальные ратники. Молебень служили священники А. Крыловъ, А. Стефановъ и Н. Кедровъ. Напутственное слово произнесъ о. А. Крыловъ.

На короткое время, въ Яранскъ, на родину прибыли Преосвященные: Пахомій, епископъ Новгородъ-Сѣверскій, и Аверкій епископъ Острожскій 14 августа они служили литургію въ Троицкой церкви и отпѣвали протоіерея Николая Емельянова; 15 и 16 ч. служили въ Успенскомъ соборѣ, въ храмовые праздники; 16 были на молебнѣ въ мужской гимназіи и 17 въ женской гимназіи.

Отъ Правленія Глазовскаго духовнаго училища. Экзамены на получение званія учителя одноклассной церковно-приходской школы будутъ произведены съ 15 по 19 сентября.

Присоединеніе и бракъ иновѣрца. 21 июля сего года въ храмѣ села Іоильскаго, Сарапульскаго уѣзда, священникомъ Георгіемъ Помосовымъ былъ совершенъ торжественный чинъ присоединенія къ Святой Православной Церкви надъ лицомъ Римско-Католическаго вѣроисповѣданія Владиславомъ Брониславовичемъ Черневскимъ, а 26 числа бракосочетаніе его съ православной дѣвицей - казачкой Наталией Григорьевной Шулежко.

Чину присоединенія предшествовала продолжительная бесѣда священника съ присоединяемымъ, такъ какъ послѣдній, изъявивъ желаніе повѣнчаться въ православной церкви, на предложеніе священника перейти въ православіе не сразу далъ свое согласіе, ссылаясь на то, что „зачѣмъ, дескать, мѣнять вѣру“. Поэтому священникъ счелъ нравственную обязанностью ознакомиться съ его взглядами на религію вообще и на православіе въ частности, и, по достаточномъ обсужденіи, убѣдившись въ его религіозности и расположении къ нашей Церкви, обстоятельно раскрылъ предъ нимъ истинное ученіе Христа и Св. Церкви и весьма доказательно объяснилъ тѣ

отступленія и погрѣшности Западной Церкви, ради которыхъ и произошло отпаденіе ея отъ Восточной. Въ заключеніе священникъ, обрисовавъ нравственный обликъ христіанского брака и подчеркнувъ то великое значеніе семейной жизни, когда оба супруга исповѣдуютъ Православіе, спросилъ присоединяемаго: „скажите отъ чистаго сердца: согласны ли вы съ учениемъ Матери нашей Св. Православной Церкви?“ Онъ отвѣтилъ: „Да, согласенъ и поэтому желаю присоединиться къ Ней, не отлагая, сегодня же“.

Самое присоединеніе нарочито пріурочено было къ вечернему времени, какъ болѣе располагающему къ молитвенному настроенію, обставлено было съ возможной торжественностью, при полномъ освѣщеніи алтаря и храма, и выполнено было истово. Въ чинѣ присоединенія приняли участіе: діаконъ Алексій Пономаревъ и псаломщикъ Александръ Курочкинъ, въ качествѣ же воспріемника былъ Приставъ З стана Димитрій Константиновичъ Пономаревъ, который много способствовалъ сближенію присоединяемаго со Св. Церковью, вліяя на него, какъ близкій знакомый, почему и былъ избранъ крестнымъ отцемъ.

Трогательенъ былъ самый процессъ опроса присоединяемаго. „Хощеши ли отречися отъ погрѣшеній и неправостей Западнаго латинскаго вѣроисповѣданія?“ „Отрицаешися ли отъ неправаго ученія обѣ исхожденіи Св Духа и отъ Сына?“ „Отрицаешися ли отъ неправаго мнѣнія, яко глава Церкви не Иисусъ Христосъ, а Римскій Епископъ, стоящій якобы выше Вселенскихъ Соборовъ и непогрѣшимый въ дѣлахъ вѣры?“ и т. д. — спрашивалъ священникъ. На это присоединяемый отвѣчалъ: „Хощу... отрицаюся... Желаю соединиться Св. Православной Церкви... Вѣрю и исповѣдую“ (повторяя за священникомъ все ученіе Св. Православной Церкви). Каждое слово невольно глубоко западало въ сердце и приводило въ какой то священный трепетъ. Но когда священникъ, давъ ему въ руки эпитрахиль, повелъ его къ амвону, сказавъ: „вниди въ Церковь Божію“..., то отъ умиленія невольно навертывались слезы радости отъ сознанія, что къ Отцу Не бесному приведенъ еще новый членъ Св. Церкви.

Таинство миропомазанія носило также характеръ торжественности Въ ночной темнотѣ всѣ присутствующіе имѣли заженные въ рукахъ свѣчи. Участники торжества составили изъ своей среды приличный хоръ, не исключая и виновника

торжества, который наравнѣ съ другими отъ чистаго сердца восхвалялъ Господа, направившаго его на истинный путь. Чувствовалось, что Самъ Христосъ принимаетъ новую „овцу“ въ свое стадо, и ангелы Божіи, взирая съ неба на торжество, радуются спасенію присоединеннаго...

Присоединенный, какъ религіозный человѣкъ, послѣ присоединенія попросилъ самъ священника отслужить для него наканунѣ дня его брака заздравную Божественную Литургію, за которой и причастить какъ его самого, такъ и его вѣвѣсту. Желаніе его, конечно, было исполнено.

Бракъ присоединеннаго совершень былъ еще величественнѣе. Всѣмъ жителямъ села было извѣстно, что перешель въ Православіе какой то господинъ не нашей вѣры и вѣнчается. На бракъ народу поэтому собралась полная церковь, много было и старообрядцевъ. А такъ какъ женихъ на службѣ состоитъ на строящейся желѣзной дорогѣ, то съ нимъ приѣхало много служащихъ дороги. Для такого рѣдкаго явленія храмъ былъ весь освѣщенъ, гдѣ слѣдуетъ были разосланы ковры, священнослужители были въ пасхаль-ныхъ облаченіяхъ. Таинство брака совершалъ священникъ Георгій Помосовъ. Пѣль хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ подъ руководствомъ регента-псаломщика Александра Курочкина. Особенно эффектно прочиталъ апостолъ своимъ могучимъ голосомъ приставъ Димитрій Константиновичъ Пономаревъ. Актъ вѣнчанія прошелъ величественно, и во время его не было слышно обычныхъ деревенскихъ пересудовъ о женихѣ и невѣстѣ, обѣ ихъ нарядахъ и т. п. Наоборотъ, царило глубокое молчаніе и ни чѣмъ ненарушаемая тишина. Видимо всѣ чувствовали и сознавали важность таинства, совершенного торжественно и чинно. Въ концѣ вѣнчанія священникъ была сказана краткая рѣчь.

Въ заключеніе остается пожелать почаше испытывать подобное духовное удовольствіе не только причту села Іюльскаго, но и всякому православному христіанину.

Псаломщикъ А. Курочкинъ.

Редакторъ Н. Гусевъ.

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 27 августа 1915 г.
Цензоръ протоіерей И. Осокинъ.